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ORTODOX HTRE TÉRÉS MIATT A BÍRÓSÁGON. LIPCSE, EGY 
MÁRAMAROS MEGYEI FALU A 20. SZÁZAD FORDULÓJÁN
Kulcsszavak: felekezetváltás; informális közösség; konfliktus; per; „skizma”

Kutatásom témája egy olyan 20. századeleji Máramaros vármegyében történő ese-
ménysor, amelynek során görögkatolikus hitű ruszinok ortodox hitre tértek. A görög-
katolikus egyházból való kiszakadás számos települést érintett, amely eseményt 
bírósági tárgyalások követtek. A dolgozatban én Lipcse esetpéldáját elemeztem.

A kutatás aktuális kérdések megválaszolására irányuló vizsgálat. Egyfelől azért, 
mert az ortodox hitre térő ruszinok történetével idáig igen kevesen foglalkoztak, 
illetve a korábbi kutatások politikatörténeti magyarázatokat kerestek a görögkatoli-
kus egyháztól való elfordulásra, míg én eddig nem alkalmazott módszer segítségé-
vel, a történeti antropológia eszköztárával végeztem a kutatást. Másfelől az elemzés 
újszerűsége abban keresendő, hogy a dolgozat eddig nem kutatott eredeti levéltári 
forrásokon – a lipcsei áttéréseket követő bírósági tárgyalásokat rögzítő dokumen-
tumokon – alapul. A lipcsei események eddig nem képezték az ortodox hitre térés 
magyarázatát kereső kutatások részét.

A dolgozat szerkezeti felépítésére a perspektíva folyamatos szűkítése a jellemző. 
A kutatástörténeti áttekintést, majd az általam feldolgozott forráscsoport bemutatá-
sát az elméleti módszertani kereteket kijelölő fejezet követi. Mielőtt a lipcsei eset-
példa interpretációja következne, a negyedik fejezetben átfogó képet adok arról, 
hogy Máramaros vármegye milyen kihívásokkal szembesült a 20. század fordulóján. 
Meglátásom szerint azért szükséges a vármegyére jellemző életkörülmények tárgya-
lása, mert közelebb visz a máramarosiak mindennapi tapasztalatainak megismeré-
séhez. Továbbá segíti annak a feltárását, hogy a ruszinok az 1910-es évek elején alig 
két év leforgása alatt miért fordultak radikálisan szembe a görögkatolikus egyházzal. 
Kiemelt jelentőséget tulajdonítok az oktatási-művelődési viszonyok kvantitatív ada-
tok mentén történő vizsgálatának.

Az ötödik fejezet mikroszintű elemzés, amelynek fókuszában a lipcsei ruszinok 
ortodox hitre térésének vizsgálata áll. A célom az volt, hogy egyrészt bemutassam, 
hogy milyen tényezők motiválták az ortodox hitre térést, másrészt a kutatás egyolda-
lúságának elkerülése érdekében azt is vizsgáltam, hogy a világi és a görögkatolikus 
egyházi tisztségviselők hogyan gondolkodtak a ruszinok cselekedeteiről. A dolgozat 
konklúziója, hogy az ortodox hitre térés folyamata révén létrejövő informális közös-
ség pótolta a lipcsei ruszinok életéből hiányzó közösséghez való tartozás élményét. 
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GYÖNGYKOSZORÚK GYÖNGYSZEME. 
TUNÉZIAI MAHDIA NŐI FEJVISELETE
Kulcsszavak: Tunézia; Mahdia; fejviselet; esküvő; gyöngy

Dolgozatomban a tunéziai viseletben megjelenő gyöngyös fejviseletek képezik 
vizsgálódásom tárgyát. A fejdíszek rendszerezésénél és a terület kiválasztásánál a 
gyöngy megjelenésének mértéke volt meghatározó. Jelen kutatásom középpont-
jába Mahdiát helyeztem, ahol díszes és több elemből álló fejviselet alakult ki. Ezen 
a településen az asszonyi életfordulók, a családi állapot változása elsősorban a fejvi-
selet alakulásában tükröződik.

Kutatásom során a fejdísz viselésének alkalmainak és készítési módjának fel-
gyűjtésére törekedtem. Mélyinterjúk mellett, rövidebb beszélgetések és résztvevő 
megfigyelés képezi kutatásom alapját. A viseletkultúra elmondáson alapuló meg-
ismerésén túl, technikailag is belemélyedhettem a készítési folyamatokba, amely a 
fejviselet készítés leírásakor vált segítségemre.

Dolgozatomban arra keresem a választ, hogy a nők életében a fejdísz milyen 
szimbólum rendszerrel bír, emellett mely női életszakaszokat és átmeneteket kíséri 
végig. Kutatásom célja továbbá a gyöngy jelentőségének és szerepének vizsgálata 
a viseletkultúrában. Végül, hogy az alapanyagok változásával miként helyettesítették 
a korábbi hozzávalókat és ezáltal hogyan alakult át a fejviselet díszítése.
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